



院長：曾浩賢 出版委員：林培芬（主編）、鄧瑞東、柏峻霄

地址：香港新界沙田道風山路五十號

電話：(852) 2691-1520 電郵：publication@lts.edu 網頁：www.lts.edu



逾 越



今期摘要

在驅駒子的耶穌
不從眾望的彌賽亞 | 2

• 陳潔玲

耶穌的最後一夜 | 4

• 葛立道

神操體驗點滴與默想基督受苦 | 6

• 林雪文

復活的盼望 | 8

• 梁金華

聖週(Holy Week)始於聖枝主日至復活主日止。聖週中的**主立聖餐日**、**基督受難日至救主復活日**被稱為「逾越三天」，指向上帝為世界帶來新的逾越拯救，藉聖子耶穌基督作為贖罪羔羊，在十字架上擔負所有人的罪孽，克勝死亡，於第三天復活，拯救世人脫離罪惡和死亡的勞役和捆綁。

- **聖枝主日(Palm Sunday)** 記念耶穌凱旋進入耶路撒冷城，群眾以棕樹枝夾道歡迎，卻是耶穌苦難十架的開始，也為聖週揭開序幕。
- **聖週四·主立聖餐日(Maundy Thursday)** Maundy原意命令。耶穌在受難前為門徒設立聖餐，親自為他們洗足，並賜彼此相愛的新命令。教會在禮儀中有濯足禮以記念此事，於崇拜後移走燭台、十字架等聖壇佈置，並在聖桌上鋪上黑布，預備救主受難日。
- **聖週五·基督受難日(Good Friday)** 是記念上帝藉著耶穌釘身十架成就救恩的苦難日子。教會在聖週五會舉行苦路禮儀。
- **復活主日(Easter)** 慶祝耶穌基督已經勝過死亡，恢復了我們的生命。

在驢駒子的耶穌 不從眾望的彌賽亞

陳潔玲 | 本地訪問講師



定睛騎在驢駒子上的耶穌，心裏在問：「祂是誰？」

也許，你會對這問題感到驚訝：「那還要問！榮入聖城的敘述，記載在驢背上的耶穌，被夾道歡迎，全城呼喊『那將要來的我祖大衛之國是應當稱頌的！』（可十一10）福音書這鋪排為的不是要表達耶穌便是上帝為世人預備的彌賽亞，是那位要來的受膏者？」

不是嗎？在馬可筆下，耶穌被擁戴入城的情景，在以色列的歷史中，並非一件獨立而前無古人的事件。大衛篤定所羅門成為他王位的繼承人，便吩咐了撒督祭司和拿單先知，安排所羅門騎在大衛自己的驃子上，下到基訓，接受膏立，正式繼承大衛的國位，成為全以色列的王。當時所羅門入基訓的情景，群眾大喊：「所羅門王萬歲！」眾百姓跟隨着他，吹着笛，大大歡呼，經文對歡呼聲的描繪，着實有點誇張：「地被他們的聲音震裂。」（王上一32-40）另一處記載，以利沙派了一個先知的門徒前往基列的拉末，要膏立耶戶為王。之後，在旁人的追問下，耶戶說明自己已被膏立作以色列王了。眾人聽畢，便立刻把自己的衣服鋪在臺階的上層，在耶戶的下面，並吹角，呼叫：「耶戶作王了！」（王下九1-13）

可見耶穌騎着驢駒子進耶路撒冷的情景，並不是一個普普通通的「歡迎儀式」。鋪在地上的衣服、驢子行在其上、在興高采烈的叫喊聲中被

迎接、乃至群眾稱頌的說話：「那將要來的我祖大衛之國是應當稱頌的！」整個聲畫所要表明的，對以色列人而言，明顯是在歡迎被膏立者，歡慶一位新君的出現。所以聖枝主日讚榮入聖城的經文，突顯了即將被羞辱被掛在十架上的主耶穌基督，他確實是被膏立的彌賽亞，是世界的王。

不錯！耶穌是彌賽亞，當民眾如他們的祖先般，鋪上衣服，忘情地呼喊迎接耶穌這位「新君」時，他們行動的背後，不只是延續傳統留下來的「儀式感」。相信他們也會把傳統對彌賽亞的認識與期望，直接加諸在耶穌身上。期盼他帶領以色列民脫離羅馬人的轄制與欺壓，重建大衛、所羅門時期的輝煌，這是夾道歡迎背後的想像與寄望。但很明顯，耶穌並無打算按照群眾的期望，以他們的要求為藍本，來演繹他作為彌賽亞的身份。

耶穌沒有隨從群眾和世界的期望，他確實承受了彌賽亞的名號，但卻是按上帝的心意去活出作為被膏者的使命——**非以役人，乃役於人**，不是坐在寶座上，飯來張口，衣來張手，而是親自彎下腰替門徒洗腳；不是要求世人以膜拜來換取心想事成，而是為成就救恩而受苦受死，犧牲自己。耶穌即將在生命最後一週的行動，與世人對王的設想完全沾不上任何邊際。當日歡

迎耶穌進入耶路撒冷的群眾，他們是在歡迎「真正」的主耶穌嗎？還是他們把耶穌當作是自己心目中所想的彌賽亞，有著從他成全長久的渴望而亢奮地歡呼？民眾所期望的拯救，是一位威武有力的王，帶領他們重建民族的尊嚴和疆土；耶穌所要成全的，卻是以死粉碎把人與上帝分隔的罪惡權勢，彰顯上帝接納並愛世人的心。驢駒上的耶穌，即將用自己的生命，把彌賽亞這名號的意涵來個根本的重設。他要為人贏得更美、意義更深長的得勝與盼望。當日在場夾道歡迎的民眾，有多少人的心意隨著耶

穌所作的而更新變化自己對他的認識？還是他們只抱著自己的傳統認知不放，只是在歡迎自己想要，所期待的彌賽亞，卻錯失了主耶穌基督用生命來啟示給他們的一切？

你呢？當聖枝主日，在教會中慷慨激昂地唱著詩歌讚美，迎接主耶穌基督時，你到底在歡迎誰？是你心目中，使你感覺良好、凡事順利的「耶穌」，還是為愛世人付上極重的代價，也呼召你跟隨他的腳踪，要在地上委身活現天國的彌賽亞？■



那將要來的
我祖大衛之國
是應當稱頌的！

耶穌的最後一夜

葛立道 | 助理教授(宣教學、基督教教育、牧養神學)



這是主耶穌最後的一夜，隨之而至，是黑夜裡的背叛、酷刑，以至死亡。

這一夜，主耶穌和祂的門徒共聚慶筵，這並不是平常筵席，而是慶祝逾越節的筵席——猶太人記念先祖離開埃及的重要事件；是慶祝解放得自由——先祖曾在埃及地為奴役，直至上帝施恩拯救，引領他們進入以色列地。

場地已經預備好，門徒都已經入席，慶典開始。這筵席的一切均圍繞以色列人出埃及，從奴役之地被解放的事件。每樣食物各具意義：苦菜——提醒為奴時的艱苦；桌上的鹽水——代表人們在法老勞役下所流的眼淚。席間，他們誦念聖經中相應的救恩故事。

所有這一切，為讓當年的情景重現，讓參與逾越節慶筵的人，非只追憶，而是重新經歷和體驗，一次又一次的提醒——「想像你處身那個時空，

你必須服奴役，你被解放釋放，你飽受飢餓。最後，你到達應許之地。」慶祝逾越節的人都將踏上從哀傷到喜樂，從奴役到救贖、從艱難到人生圓滿的旅程。

主耶穌和門徒一起慶祝逾越節筵席。然而，主耶穌把傳統逾越節的禮儀轉化為主的聖餐，並賦予我們熟悉的話語——「拿起、祝福、擘開、遞給，說：『你們拿去，吃吧。這是我的身體。……你們都喝這個，這是我立約的血，為許多人流出來，使罪得赦。』」

主耶穌的話是為傳統逾越節禮儀賦予新詮釋，解放的筵席仍是解放的筵席，卻不是關乎出埃及的事件，而是關乎不同層面的奴役解放。

讓我們重溫主耶穌和門徒的最後慶筵，然後，我們就會明白何謂解放。





這是主耶穌的最後一夜，祂清楚知道即將發生的事。門徒全部坐席，是外於常態的一群，等待慶典。

主耶穌知道猶大會出賣祂，但他卻同席而坐。
猶大會背叛主耶穌，然而，他被邀一同坐席。

主耶穌知道彼得即將會三次不認祂。主耶穌知道，彼得卻不知道。彼得一如既往，自信至驕傲，揚言無論發生什麼事，他都會站在主耶穌身邊。但不消片刻，他那自信的假象就被自己的軟弱粉碎得體無完膚，無地自容。此刻，他被主耶穌邀請入席。

雅各與約翰兩兄弟亦是同席。此前，他們仍在爭論誰能在天上與主耶穌同坐，分享在榮耀中的統治。但當主耶穌被捕受苦時，他們背道而馳。此刻，他們被主耶穌邀請入席。

在主耶穌被背叛的那一夜，其他門徒為求保命，均棄主而去。此刻，他們均被邀入席。

主耶穌沒有因門徒的軟弱和錯行而終止與他們團契。反之，主耶穌邀請他們同吃同喝，與他們相交。在此，主耶穌明確表示：即使門徒軟弱、背叛祂、否認祂；即使他們如此不堪、小信，仍無礙他們與主相交團契。

門徒得解放了 - 是從罪咎綑綁中。主耶穌守護他們，饒恕他們。

門徒得自由了 - 是從軟弱及缺點的綑綁中。主耶穌沒有結束與他們的團契，卻說：「因為你是你，無論是犯錯或軟弱，你都是我的門徒，我邀請你，來，坐在我旁，我要與你同吃同喝。」

主耶穌亦邀請我們，我們這些不比當年的門徒或優或劣。我們有時會信心軟弱，有時會背叛主跟隨別神，有時會充其表面而無實質——如彼得般。然而，主耶穌卻邀請我們坐席，繼續與我們相交，祂沒離棄我們。相反，祂邀請我們與祂用酒和餅去歡慶。■

黃惠儀 譯

神操體驗點滴 與 默想基督受苦

林雪文 | 副教授(臨床心理學及輔導學)・輔導學及事工主任



他使我的靈魂甦醒，
為自己的名引導我走義路。
(詩二十三3)

感謝主！2023年暑期，我有機會前往西班牙的羅耀拉(Loyola)進行了三十天神操體驗(Full Spiritual Exercises)，並參加依納爵(Ignacio)的朝聖之旅。在整個神操過程中，除了每天約見神師(Spiritual Director)時有對話外，其他時間都保持沉默不語，只專心安靜在主前禱告、休息、等候、默想、思辨、覺察、領悟……感恩在這次神操及朝聖旅途中，上帝讓我更深更真地體驗領略祂的恩典和慈愛。

上帝透過三十天神操帶領我通過不同的祈禱方法，再一次重新默想主耶穌的一生——出生、成長、傳道、受審、受死、復活，直到升天的經文。在整個過程中，上帝讓我更深地體會祂的信實和慈愛，也覺醒自己的軟弱和罪性。我們每一位實踐三十天神操的參加者，每天都用五節(每節一小時)或更多的時間安靜主前默想禱告，以及約見神師一節(大約一小時)。神操者每天有幾段小歇休息時間，我有時會到修院的飯堂，那裏放了許多新鮮水果、咖啡和餅乾等小食供自由享用，加添心力和體力。

這事以後，耶穌知道各樣的事已經成了，為使經上的話應驗，就說：「我渴了。」(約十九28)

有一天，我正默想主耶穌在十字架上受苦的經文，其中一段就是十架七言的第四言：「我渴了。」



當天約下午四時，我在祈禱與祈禱之間的小休時間，緩緩走入飯堂，拿起一個橙，慢慢撕開橙皮，徐徐地放入口中品嚐。當咀嚼那刻，味覺嚐到這個橙好甜、好多汁。就在那一刻，我腦海中浮現主耶穌在

十字架受苦，說：「我渴了」的情景，內心感到一份很大的對比，一方面心裏感到很內疚，同時又很感恩……

我再次進入神操默想的禱告，我問主耶穌：「為何祢要選擇釘死在十架上，為何不選擇沒有那麼痛苦的方法來救贖世人呢？」剎那間我心中有聲音回應：「上帝曾經用過不同方法，叫世人回轉，耶穌在世時，也曾以不同形式勸勉世人。可是，人的軟弱和罪性，或許，只有這種方法，耶穌替世人的罪釘死在十架上，才能讓人體會耶穌對我們的愛，讓人能靠著耶穌得救。」

我再問主耶穌：「祢沒有必要這樣為我們，為何祢要這樣受苦呢？」我心裡彷彿聽見耶穌對我說：「我所受的苦帶來全人類得救贖，是值得的。」

上圖：筆者攝於Centro de Espiritualidad de Loyola的飯堂

右圖：筆者攝於Centro de Espiritualidad de Loyola住宿房間的窗外景色

他對我說：「我的恩典是夠你用的，因為我的能力是在人的軟弱上顯得完全。」所以，我更喜歡誇耀自己的軟弱，好使基督的能力覆庇我。（林後十二9）

我雖然不願意看見主耶穌這樣受苦，但我亦深深知道，我需要主耶穌這樣為我受苦，因為我實在需要主耶穌的救恩。默想過程中，我彷彿一直陪着主耶穌釘十架的整個歷程。我感到好心痛，亦很感謝主耶穌為我所付出的一切。當主耶穌在十架上說：「成了！」我頓時鬆了一口氣，因為知道耶穌已在痛苦中堅持直至祂說：「成了！」然後我向主耶穌說：「祢得勝了！祢已得勝了！祢已完成上帝託付祢的使命，祢已勝過罪惡的權勢！」那時，原來我已漫步至修院的花園裡，沒理會四周，就大聲高喊：「耶穌已得勝！」我和主耶穌一同慶祝祂的得勝！祂的得勝亦鼓勵了我，讓我知道，我也可以靠主得勝，得勝罪惡和軟弱，魔鬼的計謀並一切試探！

在這三十天神操的奇妙旅程，默想主耶穌的一生，心靈裡與祂有更深的結連，實在很寶貴和銘刻心中。這神操之旅，我最主要是為到自己的未來事奉方向和焦點禱告，求問上帝想我如何服侍祂，上帝讓我有一顆平靜安穩的心，有了方向並默默地等候祂的帶領和引導……

在西班牙羅耀拉三十天禱告時，我每天都仰望著天空，不停讚嘆上帝創造的榮美，使我很享受每天單單仰望親近主的時間。由於某些小插曲，我沒有行李在身，許多天過著極簡樸的生活，反而讓我放下一切，更深進入專心祈禱，注目看主耶穌。在這旅程中，上帝也多次提醒我，要「放下，重新聚焦，並讓我經歷上帝滿滿的愛和恩典。」哈利路亞！因祂有數不盡的恩典，並超越人的所想所求。感謝主對我不離不棄的愛，我縱然仍會軟弱，但主的慈愛與恩典都伴著我。主耶穌愛我，祂的恩典夠我用！■



復活的盼望

梁金華 | 本院校董會副主席・基督教香港崇真會總牧



一切從拍拖食飯說起。記得當年與女朋友拍拖，感情成熟，已到籌備婚禮的階段。有一晚，我倆在大排檔食晚飯，點了兩道小菜。旁邊有一對小情侶，卻點了滿桌的饌菜，令人心生羨慕。我倆就自我安慰，現在的生活，只是為了將來(結婚)；因著將來(結婚)，現在的生活要有所調適。聖經提及的「復活」，也是對應現今的生活。

在《哥林多前書》第十五章，保羅論證基督的復活(林前十五1-11)，帶給我們將來的指望(12-19)。但卻筆尖一轉，因著復活盼望的真實，我們現在整個人都改變了。復活的盼望影響我們接受聖洗禮、時刻冒險、過聖潔的生活、不會放縱自己、醒悟為善、不會犯罪等(29-34)。雖然保羅也提及復活的先後次序(20-28)、復活的形體(35-49)，以及承受上帝的國(50-54)等，但保羅也強調，既然死亡再不能勝過我們，那我們就要竭力多作主工(55-58)。如果復活一事是指著形體的改變，那的確是將來的事情。但如果論到復活的生命和盼望，卻是現在已經可以擁有。這種既濟又未濟(already but not yet)的狀況，就不斷調適我們的信仰和生活；我們既盼望將來，也努力活在當下。

復活不是將來遙不可及的事情，而是當下的體驗。我們從前死在罪惡過犯中，但上帝復活的生命在我們裡面啟動，以至我們能活過來(弗二5；腓三11)。復活的大能改變我們整個人(林後五17)，更使我們思念天上的事(西三1-2)，在地上一舉一動有新生的樣式(羅六4)。就像母親懷胎，雖然眼看不見新生命，但卻可以感受和經驗生命的躍動。復活可以呈現不可思議的生命逆轉，就如保羅所說「雖然我們外在的人日漸朽壞，內在的人卻日日更新。」(林後四16)



The Preaching of Saint Paul at Ephesus,
Eustache Le Sueur, 1649

因著存有復活的盼望，保羅可以冒死傳揚福音(林後十一24-28)。不單如此，這也是歷代聖徒的表現(來十一35-40)。在極度逼迫艱難下，仍然持守信仰，為主傳揚福音，甚至殉道。我們並不是輕視自己的生命，以至胡亂犧牲。反之，生命承然寶貴，但福音信仰和耶穌基督的十字架，更是無價和超越。因此，我們看見歷代聖徒在處境最動盪、最危險之時，仍對身邊有需要的人士，伸以援手照顧和傳揚福音。到今天我們仍然毋忘2003年「非典」期間的基督徒醫護人員，他們自願投身照顧受感染的人士。又或是歷代的宣教士，他們前往極權、極危險的國家傳揚福音，各人都懷有客死異鄉的心志。但這些人，都是盼望更美的復活(來十一35)。

復活的盼望不是一種心理投射，亦不是在苦痛中的麻醉劑。我們生活的現實環境很悲慘，所以來世就會過得很好；現在我們有眼淚和痛苦，將來就會歡天喜地。這是一種消極厭世的逃避取向，並不是聖經的教導。剛好相反，正因復活的真實性，基督徒更應積極和正面的回應

種種困難和挫折。正因有復活的盼望，即使身處逆境中，都不用過份擔心；有基督徒離世，都不用過份傷心；事情要推倒重來，都不用過份灰心。正因有復活的盼望，為主作工會事奉得更加用心(林前十五58)；對上帝和其他人，都會愛得更加盡心(可十二30-31)。

復活既是將來，又是現在。是將來的事實，影響了我們今天的生活為人。將來是一個完美，今天只是一個預嚐。

回到最初的原點——因著日後的婚禮，今天在拍拖時需在各方面有所調適。我不會停留在享受拍拖的階段，我的盼望仍然是最後的婚禮。並且我視拍拖時的各種調適，都為了呈現完美婚禮的必須要素。那麼，在整個拍拖以致完婚的過程，都是婚禮的預演和延伸呢！復活的生命和盼望，是預嚐於當下。在期間的生活種種，是復活的盼望成為我們砥礪前行的動力。■





牧職訓練課程(專讀制)

神學學士(BTH) / 道學碩士(MDIV)

基督教研究學士及道學碩士雙學位(DDP-BM)

教牧進修課程

道學碩士持神學學位(MDIV-T) 晚

專題研究碩士

可選主修：古典猶太教(MA-CJ)、信義宗傳統(MA-LS)、宣教學(MA-M)、

牧養輔導學(MA-PC) 晚、基督教社關服侍學(MA-D) 晚

信徒訓練課程

聖經研究文憑 / 深造文憑(DIP-BS/PDG-BS) 晚 ▲

基督教研究副學士(ACS) 晚

基督教研究學士(BCS)

可選非主修 或 主修：基督教教育(BCS-CE)、基督教輔導(BCS-CC) 晚

文學碩士(神學)(MA-T) 晚

基督教社關服侍學研究碩士(MA-D) 晚

宣教學研究碩士(MA-M)

輔導學課程

助己助人一同行者輔導高等文憑(HDIP-CC) 晚

同行者輔導研究碩士(MA-CC) 晚

靈修學課程

基督教靈修學研究碩士(MA-CS)

基督教靈修指導碩士(MA-SD)

高等研究課程

神學碩士(MTH) 晚

教牧學博士(DMIN)

神學博士(DTH)

2024年入學考試 (星期六)

*只適用於本地申請

4月27日 [4月8日截止]

6月22日 [6月3日截止]

8月3日 [7月15日截止]

2024-2025 秋學期招生

聆聽裝備前行



詳細資料



課程查詢

* 所有課程生可按課程要求，選修日間／晚間／週六之課堂

晚 課程可以全晚間及週六完成

▲ 本課程毋須入學考試

修讀牧職課程 Q & A

信義宗神學院的課程多元，有時會讓人感到有點花多眼亂，不知從何選擇。各位如要在眾多課程中尋找合適自己的課程，第一步是確定修學目標。按不同的修學目標，本院課程大約可分為四類：

1. 牧職訓練 - 裝備同學成為一位好的牧師、傳道和宣教士
2. 信徒領袖訓練 - 裝備同學以信徒領袖的身份作更美的事奉
3. 教牧進修 - 進一步裝備牧職人員作更美的事奉
4. 高等研究 - 訓練同學在神學上作進深反省和研究；培育神學教育侍奉者

是次因篇幅所限，先以Q&A（常見問題）的形式講解本院的牧職課程。

問題一：報讀信神的牧職課程有何資格？

- 領受了清楚的呼召，願意在牧師、傳道或宣教士的崗位中侍奉上帝
- 有願意學習與委身服侍的心志
- 得到所屬教會的推薦
- 領受了洗禮三年或以上
- 學歷符合入讀課程的要求

問題二：信神的三個牧職課程有何分別？

- 本院三個牧職課程主要是為持不同學歷入讀的肢體而設計，因著修讀學分數目不同，修讀年期也會不同，可參下表：



問題三：可否以部份時間(Part time)形式修讀？

- 我們期望修讀牧職訓練課程的同學都是以全時間形式修讀，一方面是因為能讓同學專注學習，另一方面是這課程不單著重課堂學習與教會實習，也著重靈性與待人處事的培育，故我們很重視同學能參與學院的群體生活與服侍。

問題四：是否必需要住宿舍？

- 簡單的答案：「是。」如上題所說，我們重視透過群體生活與服侍來培育同學。不過，學院亦明白有些同學因著家庭或某些原因，難以入住宿舍，故我們也接受同學合理的豁免申請，不過也會要求這些走讀同學要積極參與學院的群體生活與服侍。或者從另一角度說，不少畢業生都為有過的宿舍生活而感恩，可見這是值得珍惜之事。不是很多神學院都能提供宿舍，信神是其中一所。

問題五：若經濟有需要，如何是好？

- 不少牧職神學生的所屬教會都會對他們有經濟支持，若沒有或支持不足，本院亦設助學金以支持同學的學、宿、膳費。本院助學金的安排是為同學尋找坊間的助學金，或以本院所得奉獻作相關支持。牧職同學也能在教會實習中得到一些津貼以作日常零用。

問題六：讀書、實習、群體生活及事奉，會否忙碌和辛苦？

- 會，是一種操練，但過程是甘甜的，會經驗到上帝的信實和美善，很值得我們擺上自己。



說起別國的話來 在原文的草坪上漫步

希伯來聖經中的希伯來文和新約聖經中的希臘文
以及進深研讀神學的現代語文——德文
早期教父著作及至改革運動期間的拉丁文
本課程介紹與基督教結下不解之緣的三種語言

每課學習內容

- 該語文的字母及基本運作
- 簡介該語文的歷史和發展, 或有趣的地方
- 介紹一些該語文的名句、引言, 或聖經經文

時間及地點

7:15pm 基督教香港崇真會總會辦事處
9:05pm 香港九龍長沙灣瓊林街111號擎天廣場8樓—荔枝角港鐵站B1出口

上課日期及講師

- | | |
|--------|---|
| [7/5] | 希伯來文 Hebrew [粵語授課]
黃嘉儒牧師(舊約助理教授) |
| [14/5] | 拉丁文 Latin [英語授課]
杜柏文博士Dr. Samuel Dubbelman
(教會歷史助理教授) |
| [28/5] | 希臘文 Greek [粵語授課]
鄒倩兒博士(新約助理教授) |
| [4/6] | 德文 German [英語授課]
葛立道博士Dr. Stefan Gradl
(宣教學、基督教教育、牧養神學助理教授) |

學費

\$480.00

查詢

電話: 2691 1520
WhatsApp: 5242 9691

報名連結



主題 更新我心 以愛同行

地點 信義宗神學院 (沙田道風山路50號)

時間 14:00-18:00

費用 \$100

查詢 電話 21110172
WhatsApp 98125800

對象 同行者輔導課程老師、畢業生、
學生以及眾同行者

報名連結



2024(六)
06.22

信義宗神學院

二零二四年一月份收入與支出表

收入	支出
個人奉獻 \$70,589.00	薪金、強積金 \$1,156,862.50
教會奉獻 \$29,800.00	水、清潔、電話費 \$14,713.60
學費 (1至6月份) \$2,416,320.90	電費 \$33,363.53
學生宿費 (1至6月份) \$577,520.00	膳費 \$46,153.89
學生膳費 (1至6月份) \$652,553.00	差餉 \$159,567.00
租借校園 \$124,740.00	印刷 \$11,106.53
膳費 \$1,296.00	校巴 \$5,239.47
利息 \$3,128.33	延伸課程 \$16,700.00
印刷 \$3,113.93	設備 \$2,670.60
會員教會津貼 \$0.00	郵費 \$1,308.00
差會津貼 \$0.00	差會助學金 \$0.00
延伸課程 \$5,300.00	圖書館 \$38,671.93
其他 \$83,909.65	維修費 \$43,057.89
	學費優惠 \$159,762.00
	其他 \$98,822.32
	折舊支出 \$137,994.00
\$3,968,270.81	\$1,925,993.26
	盈餘 \$2,042,277.55
\$3,968,270.81	\$3,968,270.81

奉獻支持 信義宗神學院 神學教育事工



閣下可透過以下奉獻方法：

1 支票奉獻：

請以劃線支票抬頭「信義宗神學院」，連同個人資料及通訊地址，寄回至香港新界沙田道風山路50號信義宗神學院拓展部收

2 銀行轉賬奉獻

本院戶口「大新銀行」(040)645-701-23889
或「匯豐銀行」(004)106-002330-001

3 PayMe



4 FPS轉數快

轉數快電郵：
epay@lts.edu
或
轉數快
電話號碼：
91895730

閣下若選用奉獻方法2-4，請電郵銀行轉賬存根至development@lts.edu或WhatsApp 26843203以便預備奉獻收據。查詢請聯絡26843203拓展部。

租借校園 退修・婚禮

信義宗神學院環境優美，位處道風山之巔。登臨於此，感受上帝創造之美麗、靈性之啟迪，乃洗滌心靈的理想退修場所，又是香港合法舉行婚禮之教堂。本院校園開放予教會、機構及主內弟兄姊妹租借(暑假六月中至八月中可申請舉行退修營會)。

歡迎聯絡李小姐

電話：2691 1520

電郵：booking@lts.edu



校園消息

院長動態

- 1月8-10日到廣東協和神學院教授廣州市基督教兩會教牧班課程。
- 2月6、27日，3月5、26日在學院為基督教香港信義會社會服務部同工教授「基督教社關服侍領袖培訓」證書課程。
- 3月10-14日到菲律賓出席東南亞神學教育協會(ATEASA)董事會、AGM及相關活動。
- 4月2-16日將到加拿大、卡加利和溫哥華探訪當地華人信義宗教會，並教授「踐行信義宗神學下的福音使命課程」。

老師動態

- 舊約榮休教授戴浩輝博士的論文〈舊約中的貧與富(一)：五經與敍事文體〉及新約副教授黃漢輝博士的論文〈保羅的貧富互惠逆轉思維〉同時刊載於《山道期刊》(2023年12月)。戴博士的論文第二部份將於下期出版。
- 趙慧德牧師於2月20-22日隨香港信義宗聯會前往台灣探訪台灣信義宗教會，其間探訪中華民國台灣基督教信義會總會、台灣基督教中國信義會總會及基督教台灣信義會總會，並代表本院致送110周年院慶特刊及紀念品。

學院動態

- 原於2023年9月8日的2023-24年開學感恩崇拜受天氣影響，延至2024年1月12日假港澳信義會信恩堂舉行，110人出席。
- 1月19日春季旅行，全院師生到大埔燒烤，共享團契，度過一個快樂的下午。
- 1月26日週五講座「輔導與禮儀：跨越哀傷之旅」由本院海外訪問學者簡洛樺博士(Laura Kallatsa)主講，130人出席。
- 1月28-31日東南亞神學教育協會(ATESEA)代表Dr. Bernabe Pagara、Dr. Connie Mella、Ms. Hilda Putong及香港中文大學崇基學院神學院龔立仁博士到本院進行課程評估。

- 2月24日(週六)本院聯合漢語基督教文化研究所舉辦週六講座「細說信義神學院校友顏氏三夫妻及其中國本土事工故事」，講者是復旦大學宗教學系教授、漢語基督教文化研究所訪問學者劉平教授(右)。顏氏後人戴樂培先生(左)代表家族蒞臨出席。

- 3月1日週五講座「輔導與信仰：療癒創傷之旅」由本院本地訪問講師招秀美博士主講，130人出席。
- 3月2-3日侍奉探索營「聆聽呼召 裝備前行」於本院舉行，有16位參加者，祈求上帝繼續引導他們的前路。

同行者心靈成長中心

- 第二屆「助己助人-同行者輔導基礎證書」課程已於1月開課，請禱告記念30位學員的學習及成長。
- 1至2月期間舉行的「同行者靈修培育小組」反應熱烈，我們將於3至4月再度舉行，幫助學員學習不同祈禱方式。
- 3月25日將舉辦「心靈健康急救講座」共31人報名，學習以基督信仰的理念，紓緩心理、精神和靈性困擾。
- 週五講座「基督教輔導整合的四個領域」第三及四講將於4月26日「輔導與靈修：化解內在衝突之旅」及5月10日「輔導與社關：「人」與「城市」轉化之旅」；上午10:30至12:30於神學院明節堂舉行。
- 4月12至14日將舉行「同行者靈修祈禱營」，透過依納爵神操體驗的主題，細味上帝在生命中的恩典，更深體會生命的美麗和尊貴，建立更安穩的心靈與人同行。
- 5月27日至11月3日將舉行「同行者神操祈禱旅程」，透過個別及小組靈修輔導，以祈禱、默想和默觀形式，聚焦於耶穌基督及其生平的足跡，省察個人與基督的關係，從而學習與主與己與人同行。
- 新一年將推出「同行者分享禱告會」，分別於3月15日、7月8日及12月16日舉行。
- 同行者重聚日暨半天退修於6月22日舉行，期待與輔導課程老師、畢業生及眾同行者重聚、彼此勉勵、同心前行。

活動及課程查詢：電話 21110172 / WhatsApp 98125800

到訪嘉賓

- 1月11日挪威差會總幹事Mr. Helge Gaard及全球事工幹事Mr. Haakon Kessel到學院探訪，商談彼此間的合作。
- 1月19日上海市基督教兩會副秘書長郭峰牧師帶領上海懷恩堂肢體到訪本院。
- 2月27-28日德國Mission EineWelt總幹事，本院前副教授向素文博士(Gabriele Hoerschelmann)聯同Niemz Communication記者Mr. Rüdiger Niemz到本院進行訪問及拍攝，為受支持的機構撰寫報告。

校友消息

- 蒙上帝恩典，校友張淑嫻(2023道學碩士)與殷浩廷先生於1月27日締結婚盟。願上帝賜福這新家庭，恩典滿滿！

代禱事項

- 為本院即將進行飯堂裝修工程及相關籌款工作祈禱，祈求上帝讓學院能順利完成計劃，讓學院的空間使用更靈活，又切合服務使用者的需要。
- 為本院緬甸同學祈禱，他們正受緬甸軍政府實施強制服兵役的新政策困擾，祈求上帝引領緬甸學生的前路，憐憫苦難中的人，願主的恩福臨到緬甸大地。
- 為本院春學期師生的教與學祈禱，也為新學年的招生禱告。

活動預告

4月19日(週五)

周年聖樂崇拜於晚上八時假中華基督教禮賢會九龍堂舉行，今年主題「越·歷」，願我們緊靠基督，憑著信心越過艱難和低谷，經歷上帝的同在，在信仰路上突破成長。敬請預留時間出席，同頌主恩。



5月27日(週一)

第二十一屆黃德榮教牧學講座假中華基督教禮賢會九龍堂舉行，主題是「連結——協作發揮力量」，目的為回應現時香港教會的處境和需要，請為講座籌備工作及教牧受眾祈禱。



6月9日(主日)

第四十七屆暨延伸課程畢業感恩崇拜於下午四時正假中華基督教禮賢會九龍堂舉行。恭請光臨，同頌主恩。



院長的話

「聆聽呼召，裝備前行」是本院剛於3月2至3日舉行的侍奉探索營之主題。這營會的前身其實是年一度的「獻身營」，而今年我們換上了「侍奉探索營」這名字。

為何換了名字？這是因為「獻身營」這名字讓很多人只聯想到營會的對象只是那些被呼召放下現有工作，進入神學院受訓，獻身作牧者傳道的肢體。當然，協助那些正在探索牧職呼召的肢體固然是此營會的目標，但我們也希望那些願意更多和更深地被上帝陶冶和使用的信徒領袖，能在這營會中更清楚他們當走的路徑。



感謝聽禱告的上帝，在香港教會缺乏牧者和領袖的當下，祂感動了17位肢體報名參加營會，而最後亦有16位出席(1位因病未能前來)。更感謝上帝的保守和帶領，參加者、有份籌備和協助的老師和同學在營會有著兩天一夜「在主內」的美好時光。我們一起經驗到那感動的敬拜、鼓勵的信息、真誠的分享、彼此的服侍等等。

營會那兩天的天氣很寒冷，山上比山下更冷。籌委安排的活動豐富，致使大家早上七時便到了明陣中作靈修默想，相當具挑戰。凡此種種，讓我想到是次營會雖然拿走了「獻身」二字，但上帝卻提示我們無論被呼召作牧職或是其他崗位，我們都要有「獻身」的心志。誠然凡跟隨基督的，就當願意與主同受死、同埋葬、同復活，這亦正正是聖週帶給我們的一份生命的提示、一份寶貴的禮物。

曾浩賢博士

PT2067/MC2023/LD2000

PASTORAL LEADERSHIP AND

THE MISSION OF THE CHURCH

教牧領導與教會使命



杜恩伯博士 Dr. Robert Doornenbal
海外訪問學者（牧養神學）

日期：2024年4月2至12日

時間：09:00-12:30

地點：道風山校舍

查詢：registrar@lts.edu

英文授課，歡迎報讀旁聽



報名

JS2006/OT2021/NT2023
ATONEMENT AND
FORGIVENESS in the
Bible and Jewish Traditions

贖罪與饒恕：
猶太與基督教傳統的理解



賴約楠博士 Dr. Göran Larsson
海外訪問學者（猶太研究）

日期：2024年4月15至26日

時間：15:30-18:00 (一、二、四)

16:00-18:00 (三)

13:30-17:30 (五)

地點：道風山校舍

查詢：registrar@lts.edu

英文授課，歡迎報讀旁聽

報名



周年聖樂崇拜 ANNUAL SACRED MUSIC WORSHIP

越歷 A JOURNEY OF TRANSCENDENCE

2024.4.19 週五晚八時正

地點：中華基督教禮賢會九龍堂（九龍又一村達之路12號）

講員：曾浩賢博士（信義宗神學院院長）

指揮：伍中恩榮休教授、趙慧德牧師

鋼琴：任淑芬姊妹

獻唱：信義宗神學院詩班、基督教香港信義會詩班

歡迎出席同頌主頌